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Magyar
Széchenyi küny

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ. 

TELEFONSZÁM : 45.
vVvi/ .

A forradalmasítás 
stratégiája

Színhely : a bécsi „Atlantis* 
kávéház, amely azóta el sül y ed t a 
dekonjunktúrában, akárcsak az ilyen 
nevű világrész a tenger hullámaiban. 
Idő : 1923 október. Az egyik már­
ványasztalnál holland, spanyol, ma­
gyar újságírók ültek és Göndör Fe­
renc, a két budapesti forradalom 
fenegyerekje. Odalépett az asztal­
hoz \\ eltner Jakab es helyet akart 
foglalni. Göndör, mint a vihar, fel­
ugróit az asztaltól miközben hang­
jától rengett a kávéházi tükorvilág :

— Ilyen emberrel nem ülök egy 
asztalnál 1

Nem egészen igy mondta, öt perc 
múlva mindenki tudta a káváház- 
ban, hogy micsoda szenzációja van 
a bécsi magyar forradalmárok külön- 
bolygójának. Előző este táncmulat­
ság volt a pesti emigránsok köré 
ben a „Heim“ klubban. Göndör 
beborozott és megparancsolta a ci­
gánynak, hogy jatsszta a magvar 
„Himnuszt. A dallam első ütemeire 
a közönség egyresze felállt, a többit 
Göndör terrorizálta, hogy álljon fel. 
Egy ember azonban mindvégig ülve 
maradt és nem mozdult meg akkor 
sem, amikor Göndör két kezével 
rázta a vállát. Minden felhívásra azt 
kiáltotta vissza :

— Ennek az indulónak a hang 
jainál gyilkolják odahaza a magvar 
munkásokat ?

Idő : 193 . Göndör Amerikában 
él ma is számkivetetten, Weimer 
Jakab a pesti aszfalton gördül guta­
ütött mosollyal, ha nem autóval 
viteti magát. Ha a szerkesztő ur 
feltűnik a Szimplon, vagy a New- 
York kávéházban, az irodalmi síre 
berek és művészeti tömegárusok 
hódolattal lesik nagyhatalmassága 
ajkának rebbenését. Az igazi szín­
hely azonban, Praga, ahol a cseh 
szociáldemokrata-part konresszusan 
Weltner Jakab, a magyarországi 
küldöttség vezetője, épen most is 
azt dörgi a négy égtáj felé, hogy 
Magyarországon gyilkolják a mun- j 
kasokat.

Ha ezt a denunciálást összevet­
jük Masaryk ajánlatával és a buda- ' 
pesti cseh költségcáfolatával, akkor 
már közel járunk ahhoz, hogy fel- ; 
fogjuk Prága és a Konti utca közös í 
forradalmasító stratégiájának lény egét. I 

Egy harmadik színhely : Baja. A ! 
Szociáldemokrata bizottsági tagok 
emberevést ajánlanak a megcsappanó j 
húsfogyasztás helyébe és vezérszó­
nokuk „örül a jövedelemelosztó 
mérleg igazságtalan működésének, 
mert igy a mérleg hamarabb felbil­
len. ‘ A színhely már nemcsak Buda 
pest a maga véres szeptember else­
jével, hanem a rossz közgazdasági 
viszonyok és a dilettáns közgazdál­
kodás és a dilettáns politizálás ele­
settjeinek s a munkanélkülieknek 
összes vidéki gyüjtőtelepei is ahol a 
központ utasítására megmozdult a
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pártbürokráciája 
a „ teli forrada-

II. internacionalé 
. és észrevehetőleg 
I lomra“ spekulál.

E magyarországi munka két leg 
jobb szövetségese : a nemzetközi 
kartelhalózat es a kisántánt.

A titkok fátyola ma már csak 
, részint födi el azokat a kötelékeket, 

amelyek a magyarországi szocial- 
demoerata pártot különösen egybe- 

, kapcsolják a nagy nemzetközi kartel- 
I érdekeltségekkel. Ezek és a londoni 
j labourbarát pénzvilág segítették haza 

Garami Ernőt és ezek kényszerítik 
a szociáldemokrata párt vezetőség 
közreműködésével a magyar,kormányt 
folyton újabb és újabb beruházá­
sokba, akár gulaépitésekbe is, hogy 
ezáltal Magyarország még jobban 
eladósodjék és kiszolgáltassa magát 
a külföldi tőkének és ipari trösztök­
nek, amelyek befektetéseiket majd 
azukán a munkásság véresverejtéké­
ből fogják kisajtolni.

A másik szövetséges, a kisántánt, 
nyújtja a magyarországi szociálde­
mokráciának az anyagi és szellemi 
eszközöket a budapesti harchoz, 
aminek ellenében a magyarországi 
szociáldemokrácia viszont segíti a

5/ vwt.

I kisántántot a megszállott területeken 
j a földnélküli parasztság es a mun- 
. kássng kizsákmányolásában és ha­

lálra adásában. A kapcsolat köztük 
szoros, mint egy g\ tikosság részt­
vevői között.

Csak egy-két illusztrációt említünk. 
A „Népszava“ az egyetlen magyar 
lap, amelynek számára állandóan 
tárva vannak a trianoni kapuk. A 
szociáldemokrácia magyar szakértői 
végzik a prágai és a belgrádi kor 
Hiányzók mellett a hóhérsegédi lisz 
tét a magyar parasztság és munkás 
ság lassú kivégzésénél. Ennek eile 
nében maguk is szabadon rabolhat 
nak, létesíthetnek alapokat, amelyek 
bői a többi országbeli szociáldemok 
ráciák is merítenek, a magyarországi 
is. Bresztovszky Ernő most közöl a 
Népszavában egy másik cikket, mely 
.izerint a szociáldemokrácia már 
1913-ban állást foglalt a mai Jugosz­
lávia létesítése mellett.

Egy másik cikkét szeretnénk 
olvasni a Népszavának, amely sok­
kal authentikusabb lenne : a szociál­
demokrácia mit határozott és mit 
cselekedett Magyarország feldarabo­
lásával.
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Bajaszentistván 18,521 kát. holddal növeli 
a város területét

A belügyminiszteri rendelet szerint az uj város­
résszel együtt 48 képviselője lehet Bajának

a

Bajaszentistván községnek Baja 
| városhoz történő csatolásával kap 
j csolatos igen érdekes miniszteri ren­

delet a város hatóságához megér 
i kezeit. A 222.54l/l930 belügymi- 
I niszteri rendelet l[-3ü október 3l- 
í ével rendelte el az átadás és átvétel 

eszközlését. Egyúttal kimondja, hogy 
j a község mint ilyen megszűnik, a 

jövőben Baja város nevét viseli s a 
község és varos területe együttesen 
fogja Baja varos törvényhatóságának 
területét képezni.

Felhívja a rendelet a várost arra, 
hogy az érvényben levő szabályren 
deletet módosítsa s annak a rende­
letnek keretében gondoskodjék a vá­
ros a községtől a szerzett jogok sé­
relme nélkül átveendő rendszeres 
alkalmazottak állása és javadalma­
zása fölött is.

A rendelet ezenkívül arra is uta­
sítja a várost, hogy a törvényható­
sági bizottsági választókerületeknek 
és az egyes választókerületekre eső 
bizottsági tagok számának megálla­
pítására, szabályrendeletet alkosson.

Ennek megfelelően a község mai 
területe kiegészítve talán még egy­
két közel eső bajai utcasorral külön 
törvényhatósági választó kerületet 
fog alkotni.

Amennyiben azonban az 1929 évi 
30. t.c.-hez fűzött. A kimutatás a tör­
vényhatósági bizottság tagjainak szá­
mét negyvennyolcban állapítja meg

I s ezt a számot nem engedi felemelni 
í a város eddigi választókerületeiben 
; kell a törvényhatósági bizottsági ta­

gok számát olymódon lecsökkenteni, 
i hogy a teljes létszám a negyvennyol- 
í cat ml ne haladja.
I Nagy és kellemetlen meglepetést 
j kelltett a városi adminisztráció kö­

rében is a miniszteri rendeletnek az 
az intézkedése, amelyik kimondja, 
hogy törvényes alap hiányában a 
törvényhatósági bizottsági tagok szá­
mának felemelése el nem rendelhető 
minthogy a város előterjesztésében 
ezt külön és megokoltan kérte. A 
törvényhatósági bizottságnak lesz 
tehát kötelessége olyan megoldásról 
gondoskodni, hogy' az a városrész 
képviselet nélkül ne maradjon.

Igaz, hogy a községnek a pest- 
vármegyei törvényhatóságban képvi­
selete nem volt, a gazdasági életben 
sokkal közvetlenebbül kapcsolódó 
városi élet mégis megkívánja, hogy 
a 3354 lakosú Bajaszentistván a vá­
ros közigazgatásában képviseletet 
nyerjen.

Itt tehát arra kell gondolni, hogy ha 
törvényes alapja még nincsen, tör­
vényhozás utján kérje a törvényhátó- 
ság a törvényhatósági bizottság lét­
számának felemelését legalább a 
legközelebbi választásig.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a 
község csatolásával Baja város ed­
digi 16186 hold katasztrális föld te­

rülete 34 707 katasztrális holdra fog 
emelkedni Tehát a községnek 20CO 
holddal nagyobb a területe mint 
városé.

Azonban itt tekintetbe kell ven 
niink, hogy a községnek épen 
magasabb jövedelmet hozó mező- 
gazdasági célra müveit területe jó­
val kisebb mint Bajáé.

A város 11297 katasztrális szántó 
holdja mellett a községben csak 
54 8 katasztrális hold a szántóföld.

Szülőföldje a város 1674 kát. 
holdjával szemben csak 753 kát. 
hold.

V iszont a kisebb jövedelmet adó 
erdősége 7435 kát. hold, mig Bajá­
nak csak 2 2 kát. hold erdeje van. 
A 177 kát. hold városi réttel szem­
ben 981 kát. hold a bajaszentistváni- 
rétség. A gazdaságilag megmüvelet- 
len terület (sikviz, védtöltés) 3055 
kát. hold, mig Baján 1311 kát. hold 
U8.V hogy, Bajaszentistván kataszteri 
tiszta jövedelme a város 185273 
arany koronája mellett, mindössze 
116889 arany korona.

Ugyanakkor magára vonja a fi­
gyelmet az a körülmény, hogy mig 
a hatalmas községi területből 10983 
kát. hold a kalocsai érsekségé, 
községnek pedig mint erkölcsi testü­
letnek 690, a Baján és Báesmegyé- 
ben lakó birtokosoknak 941 kát.

, hold földterületjük van; a polgárság 
i tulajdonát képező községi terület 
; csak 59 i kát. hold, tehát az egész- 
I nek nem teljes 30 százaléka.

A legutóbbi községi népösszeirás 
: szerint a város lakosainak száma 
! 3354 fővel fog emelkedni s ha iga- 
i zak a megállapítások, melyek a vá- 
! ros lakosságát 25.000 főre teszik,
I akkor a legközelebbi, még ez évre 
I tervezett népszámlálás igen érdekes 
I meglepetést tartogat, azt, hogy a 

város lakóinak száma 28—29.000 
főre tehető.

j A 3354 bajaszentistváni polgár 
I tulnyomórészben mezőgazgasági fog­

lalkozást üz : kisbirtokos. Nagy vál­
lalat, vagy kereskedés a községben 
nincs. Az iparosok száma 60, azon­
ban ezek között egy sincs aki se- 
séddel dolgozik. A kereskedők közül 
14 szatócs egy pedig házaló. A la­
kosok közül 3327 r. k. vallásu, 10 
református, 1 evangélikus, 3 görög­
keleti és 12 izraelita.

Kétszáz buzahajó. Délorosz - 
országból 200 újabb gőzöst indítot­
tak el búzával megrakva, leginkább 
angol kikötőkbe. Az oroszoknak ez 
a nagyarányú exporttevékenysége 
eredményezte, hogy a hajófordijakat 
a Fekete tenger kikötőiből Nyugat- 
Európa felé felemelték a hajóstársa­
ságok, bár ebben az évben a dunai 
búza igen kevéssé foglalkoztatja 
hajóstársaságokat. A hajóelőjegyzés­
ből megállapítható, hogy legalább 
is november közepéig akarja foly­
tatni Oroszország a mostani nagy­
ira mu exportot, mert a hajókibérlé­
sek eddig az időpontig hetenként 
igen nagy űrtartalomra szólanak.

a
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A párhuzamos osztályok 
katasztrófája

Csütörtöki „.Vasúryu fonván 
másító stratégiájú“ emui vezér 
cikkünkben kimutattuk a kis­
álltán! magyarelten' s taktikájá­
nak b g fejlettebb kunsztját, mely 
surint „felváltra ri: alá nyomja 
a kiszeme t áldozatot, aztán leve­
gőre engedi, hogy az elet re­
ménységének fölkeitésen! jobban 
zavarba hozza es meg biztosáé 
bem megfojtsaIdézni kelt e 
sorainkat azza a belgrádi jelen­
téssel kapcsolatban is, hogy a 
közoktatásügyi miniszter bezáiatta 
a nagybeeskereki leánypolgári 
mellett működő magya,)' es nemet 
párhuzamos osztályok első, má­
sodik és harmadik osztályát a 
beiratkozott tanulók csekély száma 
miatt. Az eddig beiratkozott ta­
nulóleányokat a szláv nyelvit 
ozztályokba tették át. így a kul­
túra, az iskola a lenalkatmasabb 
eszközzé vált a Balkan kézében 
a magyarság kifosztására és 
nnyfojtására. Hol a nzalá nyomja 
ezt a kultúrát, hoi a Ü vegéire 
engedi, hol becsukja, hol ki­
nyitja a párhuzamos osztályokat, 
mindenesetre, permanens rettegés­
ben tartja a gyermekeikért ag 
gódó szülőket. Biztos fogságába 
ejti. anyagi áldozatokba hajszolja 
őket, lemorzsolja ellen állóképes­
ségüket és. végül útnak indítja 
őket, a brazíliai, vagy a rigó­
mezei emberőrlő malomba.

Törvény utján védekez­
nek Angliában a gyenge- 
elméjüek és iszákosok 

gyermekáldása ellen
Amerikában az Unió több állama 

törvényesen intézkedik, hogy a sú­
lyosan terheltek, akiknek az orvosi 
tanács itelete szerint csak súlyosan 
terhelt utóduk lehetne, bűnözés ese­
tén megfosztassanak a gyermekáldás 
lehetőségétől. Most Anglia készül 
behozni ugyanezt a törvényt. Az 
angol munkásminisztérium neves 
orvosok és pszihopata tudósok ki­
dolgozásában terjedelmes ismertetést 
adott ki e törvény célszerűségének 
magyarázására. E magyarázatok sze­
rint az őrülteknek, félőrülteknek, 
súlyosan iszákosoknak, vérszomjból- 
gyilkosoknak és szenvedélyes gyuj- 
togatóknak csak súlyosan terhelt 
közveszélyes utódaik lehetnek, akik 
ellen a társadalomnak joga van a 
fenti törvény utján védekeznie. Való­
színű ezek szerint, hogy az angol 
munkáskormány ezt az előkészületen 
levő törvényjavaslatot el is fogja 
fogadni.

Lehet, hogy a társadalomtudósok 
nak és orvosoknak ez az érvelése 
sok tekintetben helytálló, de az is 
kétségtelen, hogy az emberiség szá­
mos nagy értékű lángelméjének szülei 
között gyakran fordultak ölő súlyo­
san iszákosak (Dosztojevszkij, 
Beethoven), a mi nagy Bolyai Jáno­
sunknak anyja viszont már áldott 
állapota előtt is őrült volt. A spár­
taiak is csak az őskorban tehették 
meg, hogy a harcképtelennek Ígér­
kező csecsemőket kiirtották, ámde 
mikor a sánta athéni iskolamester,

Tyriaiosz nagyszerű harcidalaikat 
megírta s ;cv gvozelmeiket nagyban 
elősegítette, ok is kénytelenek vol­
tak revíziót gyakorolni e szokásukon, 
mert már nem láthatták olyan bizo­
nyosnak, hogy vájjon nem érték e

néha a fegyverforgatásra nemképes 
ember is 1 Ha statisztikát állítunk 
össze, behizonvosodik. hogy átlagjá­
ban legsatnyább utódaik éppen a 
lángelméknek voltak. Mit tenne hát 
a lángelmékkel az uj angol törvény 1

AZ Alföldi Katolikus Nagygyűlés programmia
many: ő előtt. Szerenád a vendégek 
tiszteletére.

VII. Alföldi Katolikus Nagygyűlés. 
Október 26 án, vasárnap délelőtt 9 
órakor : Ünnepélyes nagymise a Po 
gadalmi-templomban (König Péter 
„szegedi mise"-jenek előadása.) Dél­
előtt fel 12 órakor : VII. Alföldi Ka­
tolikus Nagygyűlés. Délután 3 óra­
kor : Eukarisztikus körmenet és ün­
nepélyes Te Delim. A VII. A'föld' 
Katolikus Nagygyűlésre az ország 
minden részéből október 22—3J-ig 
érvényes féláru vasúti igazolványo­
kat, valamint mindennemű felvilágo­
sítást a rendező bizottság központi 
irodája utján (Sz :ged, Széchenyi-tér 
3. Telefon 4—-41.) lehet beszerezni.

Részletes útbaigazítást kézséggel 
adnak a plébánia hivatalok.

A VII. Alföldi Katolikus Nagygyű­
lés rendező bizottsága most bocsaj- 
totta ki a Szegeden rendezendő tin 
népségek meghívóit és programmját.

Szent Imre kir. herceg jubileumi 
esztendejében — mondja a meghívó 
— Szeged szab. kir. város sokszo 
ros ünnepet ül. A X 11 Alföldi Kato­
likus Nagygyűlés kereteben megün- 
nepli a Csanádi Egyházmegye alapí­
tásának 900-ik évfordulóját és meg 
emlékezik e’ső vértanú püspökéről, 
Szí. Gellértről. Kelszem ■" az 1879 
évi árvíz emlékére emelt Fogadalmi­
templomot, leteszi az u'iáépiilt re- 
rencz József Tudományegyetem zá­
rókövét és leleplezi a Nemzeti Meg­
újhodás Emlékművét. Ez ünnepek 
alkalmával nagygyűlésre és Euka­
risztikus Körmenetre, Krisztus Ki­
rály hódolatára hívjuk a Nagy Ma­
gyar Alföld népét !

VII. Alföldi Katolikus Nagygyűlés. 
Megnyitó ünnepségei. Szeged 1930 
Oktober 22. Se i Jusztinján Ma­
gyarország hercegprímásának részt- 
vételével október 22-én, szerdán d ’- 
után 6 órakor: Ünnepélyes Veni 
Sancte az alsóváros! Havi Boldog- 
asszony templomban. Este 8 órakor 
Lilliomos Királyfi előadása a \ áros! 
Színházban. Október 23-án, csütör­
tökön délelőtt az u,uság ünnepe 
Szent Imre és Szent Gellert tiszte­
letére a Fogadalmi-templom-téren. 
Délután 4 órakor : Szakosztályok 
ülései és tudományos előadások az 
Alföld különféle problémáiról.

A Fogadalmi-templom felszente­
lése. október 24-én, pénteken dél­
előtt 7 órakor : A Fogadalmi-temp­
lom felszentelése, utána szentmise 
I 103 gyermek énekli a Missa de 
Angelis-t) Délelőtt 10 órakor : Sze­
ged . zab. kir. város felajánlása Jé­
zus Szentséges Szivének a Foga­
dalmi templomban. Délben 12 éra­
kor : a Csanádi Egyházmegye alapí­
tásának 97-O-ik évfordulója alkalmá­
ból a törvényhatóság díszközgyűlése. 
Délután 3 órakor : az Emericana 
vándorgyűlése és Szent Imre szob­
rának leleplezése. Délután fél n óra­
kor : Szakosztályi ülés. Délután 7 
és fél órakor : a Palestrina kórus 
hangversenye a Fogadalmi templom­
ban. Este 9 órakor ; Szent Gellért 
ereklyéjének elhelyezése a Foga­
dalmi-templomban.

Az egyelem zárókövének letétele 
és a „szegedi mise“ bemutatása vi­
téz nagybányai Horthy Miklós kor­
mányzó részvételével. Október 23 én 
szombaton délelőtt 9 órakor: Horthy 
Miklós tulajdonába veszi a Hunyadi 
János gyalogezredet a Mars-téri lak­
tanyában. Délelőtt 10 órakor : Ün­
nepélyes szent mise a P'ogadalmi- 
templomban (Dohányt Ernő pálya­
díjnyertes „Szegedi mise’-jének elő­
adása 20) tagú énekkar, 50 tagú 
zenekarral.) Déli 12 órakor: A Nem­
zeti Megújhodás Emlékművének le­
leplezése a Kormányzó jelenlétében. 
Délután 3 órakor : Nemzeti Nagy­
jaink Emlékcsarnokának felavatása 
és a Ferencz József Tudomány- 
egyetem zárókövének letétele. Dél­
után 6 órakor : Diszorgonahangver- 
seny az ország legnagyobb orgoná­
ján. Este 9 órakor : az ifjúság és a 
dalárdák hódoló felvonulása a Kor-

-•ha*.-

Október 11-án megnyílik 
Baján a legelőkelőbb 

magyar festőművészek 
képkiálSstasa

Az ősszel kezdődő szezon első 
tárlata a jövő szombaton, október 
11 ikén nyílik meg Baján a Nemzeti 
Szálloda nagytermében. Ezen a tár­
laton nem lesz úgynevezett vegyes 
anyag, hanem csak négy nagy ma­
gyar festőművész fog szerepelni 
reprezentatív alkalmasokkal. A négy 
európai nevű festő : íványi Gnmwald 
Béla, Rudnay Gyula, Márk Lajos és 
Bajának büszkeségé : Éber Sándor. 
Négyük neve márkát jelent nemzet­
közi viszonylatban is, a magyar 
festészet legelőkelőbb képviselő' 
akiknek bajai szereplése különleges 
megtiszteltetés ennek a városnak, 
mert nem szoktak vidéki tárlatokon 
részt ven ni.

A négy művész egyenkint 20—20 
olyan festményt állít ki, amely a 
legértékesebb és legtalálóbb alkotásai 
közül való. íványi szerepelni fog 
azzal a vásznával is, amellyel a 
barceloniai kiállításon a nagy arany 
érmet nyerte.

A megnyitás napjára a három 
fővárosi mester is Bajára érkezik és 
több napon keresztül niarsd itt.

t/idéki kereskedők a tiszt­
viselők csoportos fővárosi 

beszerzései ellen
A Pesti Tőzsde Írja : A vidéki 

városok kereskedői részéről igen sok 
panasz hangzik el az utóbbi időben, 
hogy egyes fővárosi cégek igyeksze­
nek a városi hatóságoknál alkalma­
zott tisztviselők text''szükségletét fe­
dezni és tárgyalásokat folytatnak a 
hivatali vezetőkkel, hogy üszőkre a 
hivatalos levonást engedélyezze. A 
törvény különben úgy intézkedik, 
hogy az ilyen levonás eszközlésére 
senkinek sincsen joga, tehát a hiva­
tali vezetők ilyen engedélyek kiadá 
sakor szabálytalan-'got követnek el. 
IgazságtaUn lenne, hogyha az ottani 
kereskedőket a fővárosi kereskedők 
háttérbe szorítanák. Ez az eljárás 
arra vezetne, hogy egyes városok 
kereskedelmét ezáltal elsorvasztanák, 
A vidéki kereskedők a kormányhoz

I
! akarnak fordulni ez ügyben és arra 

akarjak kérni a kereskedelmi minisz­
tert, hogy rendeleti utón tiltsa el, 
hogy egyes vidéki hatóságok tiszt­
viselői csoportosan beszerzéseiket 
egves protekciónak budapesti cégek­
nél végezhessék Különben is annyi 
agvontamogatott állami üzem van, 
amelyek végeredményben a kereske­
delem érdekeit sértik, tehát nem jo­
gos, hogy még a magáncégeket is 
egyesek a kereskedelem rovására 
előnyben részesítsék.

SZÍNHÁZ

Viktória — minden e$ts Viola 
Margit felléptével. A Xúktória vi­
lághírű operettujdonság tegnap esti 
gyönyörű előadása ismétlődik meg 
pénteken, szombaton és vasárnap 
este is. Minden előadás a bemutató 
kitünti szereposz ásban, Viola Margit 
primadonnával a címszerepben kerül 
színre.

Diákszerelem — vasárnap dél­
után. Az amerikai diákéletből vett 
eredeti amerikai operettujdonság, a 
Diákszerelem vasárnap délután mér­
sékelt helyarakkal kerül — ezidény- 
ben utoljára — műsorra. A pompás 
táncok, felvonuláson, diáktréíá.v, kel­
lemes zene a legvidámabb vasárnap 
délutáni szórakozást nyújtják közön­
ségünknek.

júliusi éjszaka — a Nemzeti 
Szálló kamarasziRpadján. Szom­
baton és vasárnap este Hunyadv 
Sándor mulátságos, szellemes, de 
csak felnőtteknek való vigjátéka, a 
Júliusi éjszaka, mely a budapesti 
X’igszinházban aratott hatalmas si­
kert, kerül bemutatóra a prózai 
együttes elsőrendű kiosztásában. A 
főszerepeket Székelyhidy Adrien, 
Feleky Klári, Máhr Klári, Egry Berta, 
v. Ránky Róbert, Endrődy József, 
Bognár Elek, Danis Jenő, Gulda Jó 
z<ej Szemethy Endre játszók. Je­
gyek előreválthatok a Központi 5 in­
ház pénztáránál és az előadás előtt 
egy órával a Nemzeti Szálloda szín­
házi pénztárnál

Október 6, a színházban. Fodor 
Oszkár igazgató az aradi gyásznap 
emlékezetének megünneplésére, hét­
főn, október 6-án este Földes Imre 
trilógiájának második részét az. Égő 
várost tűzte műsorra. Földes Imre 
lángoló hazafisággal megirt színmüve 
országszerte megdobogtatott minden 
magyar szivet s amikor október 
6-án az Égő várossal ünnepel a lel­
kes társulat, hisszük, hogy e város 
közönsége igaz hazafisággal ünnepel 
együtt színészeivel.

Äbaujmegye a boletta 
árának 100 százalékos

felemelését kéri
Abaujtorna vármegye feliratot in­

tézett a miniszterelnökhöz a gabona­
jegyről alkotott törvény módosítása 
tárgyában. A föliratban arra kéri a 
kormányt, hogy intézkedjék a gabo- 
najegy árának I0U százalékkal való 
felemelése iránt, vagy állapítsa meg 
a búza és a rozs minimális át át 
olyan összegben, amely a gazdakö 
zönség anyagi érdekeit is kielégíti. 
Kéri még a törvény végrehajtási 
utasításának olyan módosítását, hogy 
vagy rozsban, tehát terméeeetbcn 
köteles teljesíteni, a bérbeadó által 
adott gabonajegy megállapított árá­
nak 50 százalékát kitevő összeget a 
bérlő a bérbeadónak megtéríteni 
köteles legyen A felirat megokolása 
az, hogy a búza és a rozs ára a

F pi
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gabonajegyrö! alkotott törvény élet- 
beléptetése óta lényegesen csökk nt 
és Így a törvény célkitűzése nem 
érhető el. Megállapítja a felírat, hogy 
amennyiben az abban foglaltakat a 
kormány nem teljesíti, a gazdaközön 
ség anyagiak hiányában gazdasagát 
fenntartani nem lesz képes

Borsod — Gömör - Kishont várme­
gye hétfőn tartotta rendes évnegyed! 
közgyűlését Borbély-Maczky Emil 
főispán elnöklésével. A főispán meg­
nyitó beszédétien meleg szavakkal 
parentálta el Yass József néhai nép­
jóléti minisztert, Bottlik József or 
szággyülési képviselő indítványára 
a közgyűlés elhatározta, hogy a 
búza ár minimális érdekében felír a 
kormányhoz, mert a jelenlegi tiz 
pengős búza árak mellett nem ke 
pes a gazdatársadalom még csak az 
adóját sem megfizetni, amely adót 
a 3 P ős tuza ár alapján számí­
tották ki.
VS>->VÍ'V-i 'te'r-.-V* • V

egylet pártoló közönségének, hogy 
a jövőben minden hó első vasárnap­
ján megtartja linzi mulatságát, de 
meghívókat kükön nem bocsajt ki.

Az érsekcsanádí legelső 
szüreti mulatság. Érs kcsanád köz­
ség történetében bizonyos nevezetes- 

• seggel fog bírni a következő vasár­
nap. E napon, október 5 én rendezik 

, a községben a mindezideig legelső 
j szüreti mulatságot. Szinte hihetetle- 
j hül hangzik, hogy a népies, szép 
j magyar szokás a szinmagyar Érsek'- 

csanádon ismeretlen. A csanádi íia- 
j talság étthete» lelkes buzgalommal 
i készül a Csankó nagyvendéglős által 

rendezendő mulatságra Régi magyar

é\ i külkereskedelmi mérleg ad - tat 
hő/.ö! feltűnő n kikészített pre.nbür 
kivitelének rohamos fejlődés.*. Ezek 
szerint 1928-ban ti 9 mm-át 
1,82, i 00 Iá értékben vittük ki, 
míg 'P2i-ben mar 2170 mm át 
8,380.000 P értékben, s 
kor a prenibőr behozatala 
pengővel csökkent. Ennek 
eredménynek az oka f 
speciális magyar :.ő. 
magyar báránvbőit, különleges

igyanak- 
2 millió 
a szép 

íogv egy 
révén a 

i-
keszitesi móddal, a különböző ne­
mes prémek utánzására használja 
tel és ige a kikészített anyagot a 
külföld nagyon szívesen vásárolja. 
Ez a kiviteli cikkünk további fejlő­

nép viseletben délután 4 órakor lesz I uést is fog mutatni, mert mint ol-

MIS
— Ä Szociális Missziótársulat

holnap, szombaton d. u. 5 kor munka­
órát, a Szt. Margit Leá.iyklub az 5 
órai áldás után összejövetelt tart.

— Közigazgatási bizottsági ülés
A város közigazgatási bizottsága 
októberi ülését 4-én délelőtt 1 I 
érakor tartja a városházán. Az ülé­
sen a szokásos havi beszámolók, a 
különböző hivatalok tiszti beszámolói 
szerepelnek.

—- fiz októberi kisgt?illés. Az
október eleji rendes kisgyülés tárgy- 
sorozatát most állítja össze a város. 
A kisgyülés a jövő hét szerdáján
lesz.

— fiz árvák ruhája. A bajai 
közgyámi hivatal eriesiti a nevelő­
szülőket, hogy a menhelyi gyerme­
kek ruházata és lábbelije megérke­
zett. A kiosztás a szegényházban 
lesz október 7 iké i (kedden) az 
egész nap folyamán.

Háziniufatság a Katolikus 
legényegyletben. A bajai Katolikus 
Legényegylet október 5 ón, vasárnap 
este 8 órakor tartja meg szokásos 
házi bálját. A vezetőség ezúttal 
tudomásul adja a tagoknak és az

a látványos és elengedhetetlen zenés 
felvonuló. Ha kedvez az idő a jel­
mezes fiatlság autón Bajára is bevo 
nul és szemnek gyönyörködtető lát­
ványban részesíti a város közönségét.

— Vásári hirdetmény. Hajós 
község clőljárósga közhírré teszi, 
hogy Hajóson a szokásos őszi or­
szágos vásár folyó évi október hő 
0 án fog megtartatni. Az állatvásárra 
járvány mentes területről szabályszerű 
járhattál állatok felhajthatok.

Nyilvános árlejtést hirdet a 
szentendrei görögkeleti szerb 
templom eladására az egyház- 
község. Több cv óta üresen áll 
Szentendrén a görögkeleti szerb 
templom. Pravoszláv hívei az 192 ) as 
évek elején valamennyien kivándo­
roltak Jugoszláviába és minden el­
vibe tőt magukkal vittek a templom­
ból. Leszereltek az orgonát is, le­
akasztották a falakról a képeket és 
a lobogókat, levették > z oltárról a 
kereszteket é-> csak a csupasz fala 
kát hagyták meg a templomon. A 
templom fölszerelését a kivándorolt 
hívek, hir szerint, Sabácba vitték. 
A szentendrei görögkeleti szerb egy­
házközség az elárvult templomot el 
akarta adni, de vevő nem igen akadt 
rá. Legkomolyabb vevőnek a szent­
endrei evangélikus egyházközség lát­
szott, de ennek viszont nem volt 
annyi pénze, mint amennyit az el­
adók- a te uniómért kértek. Most 
azután radikális megoldásra szánta 
el magát a szentendrei szerb egy­
házközség, amennyiben nyilvános 
pályázati hirdetményben bocsátja 
áruba a templomot.

— fi nemesített magyar bá­
ránybőr külföldi sikere. Az 192R.

véssük, szeptember havában angol 
kereskedők jártak Budapesten, akik 
nagyobb tételekben vásároltak neme­
sített báránybőröket. Ez a példa is 
azt mutatja, hogy a magyar tehet 
ség és a magyar tudás még sok 
lehetőséget nyújt gazdasági magerő 
söd (sii nk re.

A feledékeny londoni fecs­
kék. Nagy gondjuk van most az 
angol állatvédőknek. Különös ter­
mészeti jelenségekkel állnak szem­
ben és nem tudják, mit csináljanak. 
Beköszöntött az ősz és a londoni 
fecskék elfelejtettek elköltözni. Xor 
mállis körülmények között már szep­
tember elején megkezdik délvidéki 
turnéjukat, most azonban ott marad­
tak Londonban. Miért ? Mert — 
különösképpen körülbelül egy hó­
nappal ezelőtt raktak tojásokat, a 
tojások ki is keltek és most itt 
vannak az apró fecskék, amelyek 
még nem tudnak repülni és nem 
vállalkozhatnak nagyobb útra. Az 
elkésett családalapitó fecskék tehát 
kénytelenek Londonban maradni. 
Mi lesz velük 1 — kérdezik külön 
böző nagy cikkekben az angol ál­
latbarátok. Jön a hideg és meg­
fagynak kicsinyeikkel együtt. Vala- 

I mit tenni kell az érdekékben ■— ez 
az általános vélemény nagyarányú 
fecskesegélyző akciót kell megkez­
deni, mert különben néhány hét 
múlva elpusztulnak a londoni fecske- 
családok.

Textilkartelek Romániában.
A román textilipar, mint ismeretes, 
karleibe tömörült, ezidőszerint úgy 
a posztó , mint a pamutipari gyárak 
megállapodást kötöttek. A két kartel 
együttesen 13 0J0 szövőszéket rep-

" -y. t; .

rezeméi A termelés értékét szak­
körökben kb. 3 m iiió lejre becsü­
lik. A kartel hn nszirozas.it és el­
lenőrzését a svájci és francia tőké­
vel alakult Coníroll S. A, végzi. 
Ahitolag a karte szerződős a g\ Ira­
kat arra kötelezi, hogv a régi min­
tájú gépek it leállíts ik és azokat, 
amig a kartelszerzőcUs érvényben 
van nem helyezhetik üzembe.

A negyvt-nkilences zászló.
Göndör Gáspár „ - *ai legény bete 
gen hazafele vanszorgott az orosz 
hadifogságból El ;*= jutott Moszkváig 

| onnét azonban nem engedték tovább 
I a vörösök. Szegény Gáspár ré i 

harcoló gyalogos unalmában meg­
nézegette a moszkvai múzeumokat, 
az egyikben megpillantott egy negy­
venkilencből való magyar zászlót s 
egy óvatlan pillanatban elemelte. 
Attólfogva úgy hordta magával a 
teste kóré csavarva. A Máriás hadi­
lobogót a ónban már nem tudta 
hazahozni, mert hevessel rá meghalt 
az egyik moszkvai kórházban. Halála 
előtt megvallotta titkát Bergman 
Ernő berlini kereskedőnek, aki a 
szomszédos ágyon feküdt a kórház­
ban s a német kereskedő, aki három­
évi szovjetoroszországi tartózkodás 
utas nemrég tért meg Berlinbe, ki 
is csempészte a 44- es zászlót s a 
napokban küldte meg Csacára, a 
Göndör-családnak. A zászló egyik 
sarkában látható a moszkvai jelzés : 
Vengrije, 1849. Vagyis, hogy 3 
zászlót 1849-ben Magyarországból 
vitték ki, Világos után . . . Vájjon 
hova kerül most ?

— November 9-én lesznek az 
osztrák választások. Ma délelőtt 
Vaugoin kancellár elnöklésével m 
nisztertanács volt, amely elhatározta, 
hogy a köztársaság, elnökének a 
parlament haladéktalan felosztását 
fogja javasolni. A választás idő­
pontjául november 9 ét vettek tervbe. 
A kereskedelmi és közlekedésügyi 
miniszter javaslatára elhatni óztak, 
hogy Dollffuss Engelberg Jr. t, az 
államvasutak intézőbizottságán a k 
ügyvezető helyettes elnökét nevezik 
ki az államvasutak elnökévé.

Laptulajdonos tlj Elet nyomda r. f.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

OR. MrtMUSICH JÓZSEF.
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U-R-A-MH-A
1930. október 4-én, szembajon 6 este fél 9-kor S-én, vasárnap fél 4,6 és fél 9-kor.

2 napig. A Paramount!) filmgyár legnagyobb szabású filmje. EMIL JANNINGS legújabb filmje

A * apák bűnei
Dráma 10 felvonásban. Kisérő filmje

Nadrágéi menyecske
Vígjáték 7 felvonásban. Főszerepben : Bebe Daniels és Janes Hall. Mindkét film az idei néma filmek legjobbika. Híradó
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ßgrü hirdetések. Értesítés.
Ambro.t kertészetben több ezer 

Jrb 3 éves nemes gyümölcsfa, tüSi? 
ezer Jrh. 2—3 é\'es bokor és (u’o 
" >:sa !íl fajtában, szegély és magas 
bux.tsok, eanadai és jegenye nyárfák, 
fenyőfák, tbuják, mahonin és dísz­
cserjék, peónia (nemes, bazsarózsa 
t '\ik stb okt 1,>tói kiárusításra 
kerül .

öt hónapos tan satu „Leghorn“ 
hakasok ei.i.:ók. Gróf Széchenyi- 
utca 2 szám.

Egy kisebb kerek VF eg\
kiinyvszekrér\pt keresek 
C ;m a kiadóban.

LAKY
23

Telefonszám : 375.
kiadó ház Ben. József u. 13 sz 

alatt 3 szoba, 2 konyha, éléstár, 
fás kamra cg\ ben vagy két részlet 
Kn nov. 1 -re kiadó. Értekezni lehet 
Ősz utca 11 szám alatt.

Egy nagyobb Wertheim Cassát 
keresek megvételre, (hm a kiadóban.

Egy küli n bejáratú elegánsan 
berendezett utcai szoba kiadó. Cim 
kiadóban.

A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének bajai csoportja nép­
konyha létesítéséhez lakást keres- 
Ajánlatokat kérjük Major Józsefné 
elnöknőnek bejelenteni. Arad u. 4

Egy jó harmóniumot megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

3 4 szobás lakást keres egy 
magasabbrangu pénzügyi tisztviselő 
nov. hó 1 beköltözésre. Bejelentések 
a kiadóhivatalba küldendők.

Lipovniczky Szevér
szakképzett zongora készítő- és han­

goló városunkba érkézéit.
Elvállal pontos

bérasstója
megrendelhető.
helyben és vidékre

jutányos éren.
A felsorolt növények legjobb ül­

tetési ideje az ősz-, fagymentes téli I 
időszak.
Livodai „Flóra“ kertészet 

Baja,
bejárat a telepre Tóth Kálmán u. felől.

Csepregi Márton
ny. áll. tankpz. kertész.

E

Ha még nem vett kiváló

önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
U T R Y-h o z.

Baja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

^ zongora-

javitátokat, bőrözéieket 
- felelősség mellett -
jutányos áron.
L'j és használt pianinók és zongorák 
700 P.-től kezdve, kedvező fizetési fel­
tételek mellett állandóan kaphatók,

Címeket felvesz a kiadóhivatal.

KfltOB
a kályhák királya

előnyösen
beszerezhető

U T R Y-nál.
Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 33.

Értesítem a nagyérdemű hölgy 
közönséget és ni. t. vevőimet, hogy 
a városháza épületében (volt Türkl 
és Morgenstein féle helység) LŐ-
VENSTEIN női ruha üzletében

kalapszalonomat
megnyitottam, ahol a legujabí 
delek és a legsikkesebb bécs: 

hókat raktáron tartom. 
Mérsékelt áraimról ezután i; 

shorn nagyérdemű vevőimet.
Szives támogatást kérve mar 

tisztelettel Madame Maian*

Vásároljon
az „Uj Éter-ben.

Szives pártfogást kér

Rózsa István
Szegedi ut 12

Éjjeli 
tart

reggel fel 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva

Slept. 27-től Okt. 6-ig

Lovasy ödön 
dr. Geiringer János

gyógyszertára.

"wm

VARRÓGÉP~~ ~ I I Mi——im

MIRDEHEN
Via BAJAI UllÁfí-han.

lO- ----- --
3á- mmEb ZSEBET}11
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ra *m Bl mm üü m
KIRÁLYNÉ

ü 1
tI ERZSÉBET
11 KIRÁLYNÉ

SZÁLLÓ.
O

SZÁLLÓ.
® mm

60 éve a fő­
fővárosi és vidéki 

urí közvp osztály ta­
lálkozó helye. 1oo mo­

dern kényelmes szoba, l 
ágyas szobák 5 50 pengőtől,

ÉTTEREM 
KÁVÉHÁZ 

SÖRÖZŐ PINCE
Bpect, ív. Egyetem-u. 5.

Szabó Imre
tulajdonos.

kétágyas 7 4.) pengőtől Az
Étterem Kávéházban

esténkint cigányzene. Az Er­
zsébet pince a főváros lóg­
sz bb sörözője. Falait Pe­

tőfi „János vitéziének
18 jelenete díszíti.
Egy pincér(revier) 

rendszer.

>

1 1
Szabó Imre

tulajdonos.
Autóbusz és villamos megállók 
a Szálló közvetlen közelében.

__________ :S GYORSAN,
ÍSINQER VARRÓGE^^^vÍTSís!

ébet királyné-utca 11. _______
Nyomatott az .UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájába Baján.

Legolcsóbb papirbevásárlási forrás 
Baján az Uj Élet r.-t. papirüzlete


